

Секция «Психология»

Гендерные различия в отношении молодых людей к межнациональным бракам

Садыкова Элина Маратовна

Студент

Набережночелнинский государственный педагогический институт, педагогический,

Набережные Челны, Россия

E-mail: elina_28@mail.ru

Россия - одна из самых многонациональных стран мира, которая существует как крупное полигетническое государство, в состав которого входят более 160 национальностей. Сегодня в стране насчитывается более 40 миллионов семей, значительное число из которых составляют межнациональные семьи [4]. В межнациональных семьях происходит сближение людей разных национальностей - освобождение сознания супругов от национальных предрассудков. Различия в психическом складе, темпераменте, привычках супругов не только не мешают нормальной семейной жизни, а как бы взаимобогащают супругов, поддерживают их интерес друг другу. Внутренняя атмосфера в таких семьях, больше чем в однонациональных, способствует выработке толерантности, уважения и терпимости к обычаям и традициям других этносов [1]. Национально-смешанные браки являются важным каналом изменения этно-демографической структуры российского общества. Их изучение позволяет порой лучше понять данные процессы, глубже раскрыть их закономерности и последствия. Таким образом, изучение межнациональных браков становится важным не только с академической точки зрения, но и для решения практически значимых проблем современного общества [5].

Разумеется, межнациональные семьи, как и однонациональные, не свободны от противоречий, конфликтов. Здесь на почве ущемления национальных чувств возможны и проявления национализма, и конфликты между супружами, что отрицательно сказывается на их взаимоотношениях и может вызвать распад семьи [2]. Если в любой семье причинами ссор могут выступать несоответствие ожиданиям партнера, разные мировоззрения супругов, нестыковка в потребностях и уровне притязаний и другие обстоятельства, то в межнациональных семьях к этим причинам добавляется еще и приверженность супругов к различным религиям. Непринятие родителями партнера – приверженца другой конфессии наиболее часто встречающаяся проблема межнациональных отношений. Несоблюдение обычаяев и традиций определенной религии в семейных отношениях порождает новые конфликты в молодых межнациональных семьях [3]. Но времена меняются, меняется и отношение к бракам данного типа. Вышесказанное обосновало актуальность темы исследования.

Целью исследования является изучение гендерных различий значимости национальности и религии на выбор партнера в семейных отношениях.

Объект исследования: молодые люди в возрасте 20-23 лет, не состоящие в браке.

Предмет исследования: отношение к межнациональнм бракам.

Гипотеза исследования: отношение молодых людей к межнациональнм бракам имеет гендерные различия.

Исследование было проведено на базе Набережночелнинского государственного педагогического института. В опросе приняли участие 68 респондентов в возрасте от 20 до

23 лет, из них 34 юноши, и 34 девушки. Молодые люди, участвовавшие в исследовании, представители разных национальностей. Все респонденты на момент исследования не состояли в браке.

Анализируя результаты исследования, было выявлено:

1. 82% юношей и 79% девушек спокойно относятся к межнациональным бракам, считая, что главное в семье - любовь и понимание, а национальность большой роли не играет. Но, несмотря на это, довольно большой процент девушек (44%) и парней (38%), отвечая на вопрос выбора партнера для семейных отношений, предпочли бы человека своей национальности.

2. На вопрос «В чем вы видите основные проблемы межнациональных браков» 21% как девушек, так и парней ответили, что не видят никаких проблем в данном типе браков. 50% юношей ответили, что проблема заключается в непонимании, в упреках со стороны общества, родителей, родных; когда для девушек (41%) это является менее значимым, хотя проблема религиозных традиций и обычаев волнует девушек больше, чем юношей, 38 % и 29% опрошенных соответственно.

3. Основным фактором, мешающим заключить брак с человеком другой национальности, по результатам нашего исследования, является неодобрение родителей, чьего мнения больше придерживаются юноши (41%), нежели девушки (32%).

4. Подтверждением большей чувствительности парней к влиянию окружающих служат ответы о том, что влияние и поддержка со стороны родных и друзей на межнациональные браки более значима для парней (65%), так как, по их мнению, семья строится на понимании и поддержки не только ее членов, но и окружающих. Статистически значимая разница между показателями с ответами девушек составила 20%.

5. По результатам исследования можно заметить, что юноши, которые выделяют проблемы межнациональных браков, все же готовы осуществить брак с лицом другой национальности, по их мнению, для сплоченной семьи важнее взаимопонимание, гармония и любовь. Девушки же несколько осторожнее относятся к самой возможности таких браков. Так, парней готовых вступить в брак с представителем другой национальности 88%, девушек же, согласных заключить себя узами межнационального брака оказалось меньше - 70%.

Эти показатели подтверждают нашу гипотезу о том, что отношение к межнациональным бракам имеет гендерные различия.

Таким образом, в результате интерпретации полученных данных мы получили подтверждение того, что значимость национальности и религии в выборе партнера имеют гендерные различия.

Литература

1. Алексахина Н.А. Этнически смешанные браки в РФ / Н.А. Алексахина // Этнополитический вестник. 1995. - №3 (9).
2. Гурко Т.А. Трансформация брачно-семейных отношений / Т.А. Гурко // Россия: трансформирующееся общество (ред. В.А. Ядов). М.: Канон-Пресс-Ц, 2001.
3. Салбиева Л.Х. Межнациональный брак и семья как отражение национальных отношений нового типа / Л.Х. Салбиева. М., 1979.

Конференция «Ломоносов 2011»

4. Сизоненко З.Л. Межнациональная семья в крупном городе // Социс, 2007. - №2
5. Титова Т.А. Этническое самосознание в национально-смешанных семьях. - Казань: Форт-Диалог, 1999.